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ATA DA 149ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 28 DE

SETEMBRO DE 2022 - ORDINÁRIA

Aos vinte e oito dias do mês de setembro de dois mil e vinte e dois, nesta cidade de
São Paulo, com transmissão pelo sistema virtual de conferência, via Rede Nacional de
Ensino e Pesquisa - RNP, reuniram-se os/as senhores/as membros do Conselho de
Graduação - CG, da Universidade Federal de São Paulo - Unifesp, sob a presidência de
Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis. Estiveram presentes os membros: Prof. Dr. Acácio
Augusto Sebastiao Junior (Coordenador Relações Internacionais),  Profa.  Dra. Aline
Capella de Oliveira (Coordenadora Engenharia de Materiais), Profa. Dra. Ana Flavia
Popi (Coordenadora Biomedicina), Profa. Dra. Ana Maria Santos Gouw (Professora
Adjunta),  Profa.  Dra.  Ana  Valeria  Santos  de  Lourenço  (Coordenadora  Ciências
Licenciatura), Profa. Dra. Andrea Perosa Saigh Jurdi (Professora Associada), Prof. Dr.
Breno Andrade Zuppolini (Coordenador Filosofia Bacharelado), Prof. Dr. Camilo de
Lellis  Santos (Professor Adjunto),  Sra.  Carla Cristina Marquezi  (Coordenadoria do
Sistema de Seleção Para Ingresso de Estudantes Na Universidade),  Sra.  Carolina
Grigonio  Zaeslin  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Cassia  Regina  Vancini
Campanharo (Vice  Coordenadora  Enfermagem),  Prof.  Dr.  Celso  Takashi  Yokomiso
(Coordenador Ciências Atuariais e Câmara de Graduação Osasco), Prof. Dr. Claudio
Saburo Shida (Câmara de Graduação São José dos Campos), Prof. Dr. Cledson Akio
Sakurai  (Câmara de Graduação Instituto do Mar),  Prof.  Dr.  Daniel  Arias Vazquez
(Coordenador Ciências Sociais Bacharelado), Profa. Dra. Daniela Gil (Coordenadora
Fonoaudiologia),  Prof.  Dr.  Dario  Santos  Junior  (Diretor  Acadêmico  do  Campus
Diadema),  Prof.  Dr.  Davisson  Charles  Cangussu  de  Souza  (Coordenador  Ciências
Sociais Licenciatura), Profa. Dra. Edilene Teresinha Toledo (Coordenadora História
Bacharelado), Profa. Dra. Edna Martins (Coordenadora Pedagogia), Prof. Dr. Fabio
Cop Ferreira (Coordenador Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do
Mar), Profa. Dra. Fernanda Gaspar do Amaral (Coordenadoria de Avaliação), Prof. Dr.
Fernando  Rodrigues  de  Oliveira  (Câmara  de  Graduação  Guarulhos),  Prof.  Dr.
Fernando Sfair Kinker (Diretor Acadêmico Instituto Saúde e Sociedade),  Prof.  Dr.
Filipe de Oliveira (Coordenador Tecnologia Oftálmica), Profa. Dra. Gisele Grinevicius
Garbe (Coordenadora Tecnologia em Design Educacional – EaD), Profa. Greice de
Nobrega e Sousa (Coordenadora Letras Português/Espanhol Licenciatura), Prof. Dr.
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Heron Dominguez Torres da Silva (Coordenador Química e Química Industrial), Prof.
Dr. Igor Dias Medeiros (Diretor Acadêmico do Instituto do Mar), Profa. Dra. Karin
Argenti  Simon (Coordenadoria de Programas e Projetos Institucional),  Profa.  Dra.
Katia  da  Conceição  (Coordenadora  Biotecnologia),  Sra.  Kelly  Cristina  Sbampato
Calado Orsi (Técnica Administrativa em Educação), Prof. Dr. Leonardo Jose Amaral de
Siqueira  (Vice  Câmara  de  Graduação  Diadema),  Sra.  Lethicia  Ribeiro  Henriques
(Técnica Administrativa em Educação), Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis (Pró-reitora de
Graduação), Profa. Dra. Lilian Santiago (Coordenadora Filosofia Licenciatura), Profa.
Dra. Liria Yuri Yamauchi (Vice Coordenadora Fisioterapia), Profa. Dra. Luciana Maria
Cavalcante Melo (Coordenadora Serviço Social),  Sr.  Luiz  Humberto Vieri  Piacezzi
(Técnico  Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Magaly  Marques  Pulhez
(Coordenadora  Geografia  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Marcelo  Nogueira  Rossi
(Coordenador Ciências Biológicas),  Profa.  Dra.  Marcia Valeria Martinez de Aguiar
(Coordenadora  Letras  Português/Francês  Licenciatura),  Prof.  Marcio  Hollosi
(Coordenador  Letras  Português  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Maria  Eugenia  Batista
(Coordenadora Letras Português/Inglês Licenciatura), Profa. Dra. Maria Lucia Dias
Mendes  (Coordenadora  Letras  Português/Francês  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Maria
Teresa Riggio de Lima Landman (Câmara de Graduação Escola Paulista de Medicina),
Profa. Dra. Marilena Aparecida de Souza Rosalen (Coordenadoria de Desenvolvimento
Docente),  Sr.  Mario Luis Ribeiro Cesaretti  (Técnico Administrativo em Educação),
Prof. Dr. Mauricio Lourencao Garcia (Pró-reitor Adjunto de Graduação), Profa. Dra.
Meiry Fernanda Pinto Okuno (Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem),
Profa. Dra. Patricia da Graça Leite Speridião (Coordenadora Nutrição), Sr. Rafael da
Silva Lemos (Técnico Administrativo em Educação), Prof. Dr. Renato Farina Menegon
(Coordenador  Farmácia),  Prof.  Dr.  Ronaldo  Jose  Torres  (Coordenador  Engenharia
Ambiental),  Profa.  Dra.  Rosangela  Calado  da  Costa  (Coordenadora  Ciências
Ambientais), Profa. Dra. Samira Yarak (Coordenadora Medicina), Profa. Dra. Sandra
Regina Leite de Campos (Vice Diretora Acadêmica do Campus Guarulhos), Profa. Dra.
Stella Maris Nicolau (Coordenadora Terapia Ocupacional), Prof. Dr. Thiago Michel de
Brito Farias (Coordenador Tecnologia em Radiologia), Prof. Dr. Tiago Damas Martins
(Coordenador  Geografia  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Vinicius  Pontes  Spricigo  (Vice
Coordenador História da Arte), Sra. Vivian Renate Valente (Técnica Administrativa em
Educação), Prof. Dr. Werner Siegfried Hanisch (Coordenador Engenharia Química).
Justificaram ausência:  Prof.  Dr.  Bruno  Konder  Comparato  (Diretor  Acadêmico  do
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Campus  Guarulhos)  que  foi  substituído  por:  Profa.  Dra.  Sandra  Regina  Leite  de
Campos (Vice Diretora Acadêmica do Campus Guarulhos), Profa. Dra. Elaine Cristina
Dias (Coordenadora História da Arte) que foi substituída por: Prof. Dr. Vinicius Pontes
Spricigo  (Vice  Coordenador  História  da  Arte),  Profa.  Dra.  Laura  Oliveira  Peres
Philadelphi  (Câmara  de  Graduação  Diadema)  que  foi  substituída  por:  Prof.  Dr.
Leonardo Jose Amaral de Siqueira (Vice Câmara de Graduação Diadema), Profa. Dra.
Liu Chiao Yi (Coordenadora Fisioterapia) que foi substituída por: Profa. Dra. Liria Yuri
Yamauchi (Vice Coordenadora Fisioterapia), Profa. Dra. Lucia Marta Giunta da Silva
(Coordenadora  Enfermagem)  que  foi  substituída  por:  Profa.  Dra.  Cassia  Regina
Vancini Campanharo (Vice Coordenadora Enfermagem). Justificaram ausência e não
foram substituídos: Sra. Amanda Rocha dos Santos (Estudante de Graduação), Profa.
Dra. Carolina Prado de Franca Carvalho (Câmara de Graduação Instituto de Saúde e
Sociedade),  Prof.  Dr.  Emiliano  Castro  de  Oliveira  (Coordenador  Engenharia  de
Petróleo), Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus
Osasco), Profa. Dra. Lavinia Silvares Fiorussi (Coordenadora Letras Português/Inglês
Bacharelado), Sra. Lidia Goncalves Martins (Técnica Administrativa em Educação),
Profa.  Dra.  Rosana Fiorini  Puccini  (Professora Titular).  Não justificaram ausência:
Prof.  Dr.  Alexandre  Pazetto  Balsanelli  (Diretor  Acadêmico  da  Escola  Paulista  de
Enfermagem), Sra. Barbara de Oliveira Rocha (Estudante de Graduação), Sr. Carlos
Alberto  da  Silva  (Estudante  de  Graduação),  Sra.  Carolina  de  Arruda  Pradines
(Estudante de Graduação), Sra. Carolina Suzuki Garcia (Estudante de Graduação),
Prof. Dr. Ciro Winckler de Oliveira Filho (Coordenador Educação Física), Profa. Dra.
Daniela Leal Musa (Coordenadora Ciência da Computação), Sra. Danielly Aparecida de
Oliveira  Nobriga  Ferreira  (Estudante  de  Graduação),  Sr.  Felipe  Soares  Martins
(Estudante  de  Graduação),  Sra.  Fernanda  Cordero  de  Carvalho  (Estudante  de
Graduação), Prof. Dr. Fulvio Alexandre Scorza (Diretor Acadêmico da Escola Paulista
de  Medicina),  Profa.  Dra.  Gabriela  de  Brelaz  (Coordenadora  Administração),  Sr.
Gustavo  Roth  Rodrigues  Santos  (Estudante  de  Graduação),  Sr.  Joao  Victor  de
Figueiredo Bani (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Joel Machado Junior (Professor
Associado), Profa. Dra. Karina Rabello Casali (Coordenadora Engenharia Biomédica),
Profa. Dra. Leila de Aguiar Costa (Coordenadora Letras Português Licenciatura), Prof.
Dr.  Leonardo  Garcia  Santos  Gandolfi  (Coordenador  Letras  Português/Espanhol
Bacharelado), Profa. Dra. Luciana Massaro Onusic (Diretora Acadêmica do Campus
Osasco), Sra. Luiza Camargo de Assis (Estudante de Graduação), Sr. Marcelo Bueno
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(Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Marcia  Gomes  Fernandes  (Coordenadora
História  Licenciatura),  Sr.  Marcio  Ribeiro  Cavalcanti  (Técnico  Administrativo  em
Educação), Dr. Marcos Cesar Florian (Técnico Administrativo em Educação), Profa.
Dra. Maria Liduina de Oliveira e Silva (Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento
Pedagógica),  Profa.  Dra.  Marli  Leite  de  Moraes  (Coordenadora  Bacharelado
Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia), Sr. Mateus Pereira Orantas (Estudante de
Graduação), Profa. Dra. Milena de Barros Viana (Coordenadora Psicologia), Dr. Osmar
Ferreira Rangel Neto (Técnico Administrativo em Educação), Prof. Dr. Pedro Caldas
Chadarevian (Coordenador Ciências Econômicas),  Profa.  Dra.  Regiane Albertini  de
Carvalho (Diretora Acadêmica do Campus  São José dos Campos),  Prof.  Dr. Renan
Honório  Quinalha  (Coordenador  Direito),  Sr.  Roger  Nakano  Lodis  (Estudante  de
Graduação), Prof. Dr. Sandro Braz Silva (Coordenador Ciências Contábeis), Prof. Dr.
Sergio Ronaldo Barros dos Santos (Coordenador Engenharia de Computação), Sra.
Silvania  Aparecida  Messias  Romano (Estudante  de  Graduação),  Dra.  Sonia  Maria
Faresin  (Técnica  Administrativa  em  Educação),  Sra.  Suellen  de  Souza  Araujo
(Estudante de Graduação), Sra. Talita Souza Delfino (Estudante de Graduação), Profa.
Dra. Vanessa Goncalves Paschoa Ferraz (Coordenadora Matemática Computacional),
Profa. Dra. Viviane Bernardo (Coordenadora Tecnologia em Informática),  Sr.  Yago
Henrique Amador Silva (Estudante de Graduação).  Participaram da reunião como
convidados:  Sr(a).  Alessandra  Ramada  da  Matta,  Sr.  Cleber  Santos  Vieira,  Sra.
Deborah Suchecki, Sr. Eduardo Alexandrino Servolo de Medeiros, Sra. Isabel Marian
Hartmann de Quadros, Sr. Marcio Sebastiao Cardoso Horta. Tendo sido registrada a
frequência dos/as conselheiros/as e sendo constatado quórum com 65 presentes, a
Presidente deu as boas-vindas e iniciou a reunião com os informes: 1- Reitor Prof.
Nelson Sass – A Presidente informou que o Prof. Dr. Nelson Sass esteve internado no
Hospital São Paulo no dia 17/09/2022, tendo alta no dia 19/09/2022. Ele está bem e se
recuperando para que possa assumir suas atividades a partir do dia 13/10/2022. 2 -
Atualização Pandemia - Comitê Permanente de Enfrentamento da Pandemia
da  Covid-19  -  CEPC  –  A  Presidente  convidou  o  Prof.  Dr.  Eduardo  Eduardo
Alexandrino Servolo de Medeiros para dar o informe. Prof. Eduardo fez um breve
relato  com base  na  Nota  Técnica  divulgada no  dia  20/09/2022.  “Há dois  meses,
estamos  observando  diminuição  das  notificações  de  novos  casos,  redução  das
internações e mortes por covid-19 no Brasil e, principalmente, na região metropolitana
de São Paulo.  A alta cobertura vacinal está sendo fundamental para este cenário
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epidemiológico. Até o momento, não há notícias da transmissão de novas variantes ou
sub variantes da ômicron, além das já descritas. O inverno deste ano está ameno, isso
diminui a circulação de vírus respiratórios e de Sars-CoV-2, pois os ambientes ficam
mais ventilados e menos aglomerados. É fundamental que todos(as) estejam com as
vacinas para covid-19 em dia, especialmente a quarta dose para todos(as) com mais de
18 anos. No Hospital São Paulo, hospital universitário (HSP/HU Unifesp), a taxa de
positividade  de  exames  para  covid-19  de  pacientes  pré-operatórios  das  cirurgias
eletivas está inferior a 10% e, na Unifesp, os(as) trabalhadores(as) de saúde e os(as)
alunos(as) com síndrome gripal em 9,5%, no mês de agosto de 2022 com tendência a
diminuição nas primeiras semanas de setembro. Em levantamento recente sobre o
número de vacinados(as) em todas as dependências da Unifesp, foi verificado em uma
amostra de 5.237 trabalhadores(as) e estudantes, que 99% tinham sido vacinados(as)
para  covid-19.  Casos  pontuais  de  não  vacinados(as)  estão  sendo  analisados  pelo
Comitê de Enfrentamento da Covid-19 da Unifesp. As rematrículas de alunos(as) não
vacinados(as) foram suspensas até serem analisadas caso a caso. Diante deste cenário
epidemiológico, recomendamos a suspensão da obrigatoriedade do uso de máscara nas
salas de aula, dependências dos campi e ambientes externos aos serviços de saúde na
Unifesp, tornando o seu uso facultativo. Em locais com serviços de saúde, o uso da
máscara continua obrigatório como ambulatórios, todas as dependências do Hospital
São Paulo, incluindo áreas administrativas, e demais ambientes assistenciais com fluxo
de pacientes. Recomendamos que profissionais com mais de 60 anos, portadores(as)
de doenças crônicas como diabetes, cardiopatias e doença pulmonar, entre outras, ou
em uso de medicações imunossupressoras mantenham o uso de máscara para suas
atividades.  O uso da máscara tem grande importância em indivíduos sintomáticos
respiratórios, pois bloqueia a excreção de gotículas durante a fala, espirros e tosse.
Mantenha o seu uso até a consulta médica. A máscara também deve ser oferecida e
seu uso orientado para  todos(as)  os(as)  pacientes  internados(as)  no  HSP-Unifesp,
desde que não tenham contraindicação para sua utilização. O uso da máscara também
continua obrigatório para acompanhantes e visitantes de pacientes internados(as) ou
em seguimento ambulatorial.  Nos restaurantes  universitários  ou refeitórios,  serão
flexibilizadas as medidas de distanciamento e podemos retornar às taxas de ocupação
plena destas áreas. A lavagem frequente das mãos com água e sabão ou higienização
com álcool-gel continuam fundamentais para evitar a contaminação contra agentes
infecciosos,  incluindo  as  viroses.  Solicitamos  que  todos(as)  respondam  os
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questionários que estão sendo enviados sobre vacinação e infecção para covid-19 para
mantermos as informações atualizadas para que as medidas orientadas estejam em
consonância  com nosso  cenário  epidemiológico.”  O Prof.  Eduardo lembrou que é
importante que todos/as atualizem o esquema de vacinação, pois já estamos na quarta
dose. Informou também que a Monkeypox não teve um impacto significativo em nossa
comunidade, tivemos alguns casos pontuais, que foram acompanhados e não tiveram
nenhuma repercussão maior em termos de transmissão. Lembrou que estas doenças
de transmissão respiratória continuam circulando, e, por tanto, devemos manter nossa
vacinação em ordem. Prof. Eduardo colocou-se à disposição para esclarecimentos. A
Presidente agradeceu a participação do professor e lembrou que iremos continuar
exigindo a atualização da cobertura vacinal dos/as nossos/as estudantes. Assim como,
a exigência de um documento obrigatório na matrícula do comprovante da cobertura
vacinal.  3  -  Editais  Residência  Pedagógica  -  RP  da  Coordenação  de
Aperfeiçoamento  de  Pessoal  de  Nível  Superior  -  Capes  e  Programa
Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência - Programa Institucional de
Bolsa de Iniciação à Docência - Pibid – A Presidente convidou a Profa. Dra. Karin
Argenti Simon, da Coordenadoria de Programas e Projetos Institucionais, na Prograd,
para dar o informe e os próximos dois informes. Profa. Karin informou que neste ano
tivemos a felicidade de termos editais para concorrer, e a instituição foi selecionada
em  ambos  programas,  tendo  sido  concedido  bolsas  em  ambos  programas.  No
programa de Residência Pedagógica, coordenado pelo Prof. Fernando Rodrigues de
Oliveira,  tivemos  aprovação  de  todas  as  bolsas  solicitadas  e  no  caso  do  Pibid,
coordenado  pelo  Prof.  Emerson  Isidoro,  tivemos  cerca  de  metade  das  bolsas
aprovadas, mas essa é uma característica do programa, a maior parte das instituições
tem um corte na solicitação, por questão de uma alta demanda. Informou que agora
estamos no processo de seleção. As informações da RP já estão atualizadas na página
da Prograd e em breve as do Pibid também estarão. Profa. Karin parabenizou as
coordenações  dos  programas  e  todos/as  os/as  docentes  que  participaram  das
propostas enviadas e pela dedicação que não é simples. 4 - Coordenação Programa
de Aperfeiçoamento Didático - PAD, Profa. Dra. Sylvia Helena Souza da Silva
Batista – Profa. Karin informou que tínhamos no PAD como coordenadora a Profa.
Marilena Rosalen que assumiu a coordenação do Desenvolvimento Docente, com isso,
tivemos uma alteração na coordenação que agora foi assumida pela Profa. Dra. Sylvia
Helena Souza da Silva Batista, do Instituto Saúde e Sociedade, do Campus Baixada
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Santista.  A  Presidente  agradeceu  à  Profa.  Sylvia  por  aceitar  o  desafio.  5  -
Coordenação do Programa Institucional de Bolsas de Iniciação Científica e do
Programa  Institucional  de  Bolsas  de  Iniciação  em  Desenvolvimento
Tecnológico e Inovação PIBIC/PIBITI na Unifesp, Profa. Dra. Isabel Marian de
Quadros Hartmann – Profa. Karin informou que tínhamos há alguns na Coordenação
do PIBIC/PIBIT a Profa.  Dra.  Debora Suchecki,  a quem Profa.  Karin agradeceu à
dedicação ao longo desse tempo. A coordenação será assumida pela Profa. Dra. Isabel
Marian Hartmann de Quadros do Departamento de Psicobiologia da Escola Paulista de
Medicina – EPM. Profa. Karin reiterou o agradecimento às coordenações das Profas.
Marilena e Debora e desejou boas-vindas às novas coordenadoras, deixando as portas
abertas  da  coordenadoria  de  Programas  e  Projetos  Institucionais.  A  Presidente
agradeceu a dedicação da Profa. Debora e passou a palavra para as profas. Debora e
Isabel.  6 -  Apresentação do Relatório  Pesquisa  sobre a  Implementação da
Política de Cotas Raciais nas Universidades Federais - Prof. Dr. Cleber Santos
Vieira  –  A Presidente convidou o Prof.  Dr.  Cleber Santos Vieira para uma breve
apresentação  do  Relatório  Pesquisa  sobre  a  Implementação  da  Política  de  Cotas
Raciais nas Universidades Federais e o próximo informe. Prof. Cleber agradeceu a
oportunidade e o espaço à Profa. Ligia, e agradeceu à Profa. Raiane Patrícia Severino
Assumpção  com  quem  recentemente  fez  a  mesma  apresentação  na  Andifes
representando a Associação Brasileira de Pesquisadores/as Negros/as - ABPN. Prof.
Cleber informou que a publicação resulta do acordo de cooperação técnico-científica
entre a Defensoria Pública da União - DPU e a ABPN e derivou de uma revisão dos dez
anos da Lei nº 12.711 de 29 de agosto de 2012 (“Lei de Cotas”). Informou que a Lei
traz dois artigos, o artigo 7º que estabeleceu que ela deve ser revisada após dez anos
de sua publicação, da mesma forma que o artigo 6º institui que cabe aos órgãos
oficiais  de  Estado  a  responsabilidade  para  o  acompanhamento  e  avaliação  desta
política que indicam. Em decorrência também desse processo, desde 2020 a ABPN tem
trabalhado com a ideia de que é preciso discutir a modalidade de ações afirmativas,
evidentemente  as  cotas  são  modalidades  de  ações  afirmativas,  era  necessário
construir uma agenda para além de 2022, pelos motivos que serão apresentados nesta
reunião. Prof. Cleber informou que a Lei nº 12.711 não fala em prazo de vigência,
portanto,  não estamos falando em prazo de vigência e sim do período revisional.
Informou também que o artigo 6º é explícito a quem compete monitora/avaliar o
processo de implementação da Lei nº 12.711. O Prof. Cleber disse que a pesquisa
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parte do pressuposto que a revisão da Lei nº 12.711 precisa ser identificada como
processo  de  aprimoramento/aperfeiçoamento.  Na  sequência,  o  Prof.  Cleber  fez
apresentação  dos  dados  da  pesquisa,  previamente  encaminhada  aos/às
conselheiros/as.  A  consulta  teve  por  objetivo  obter  informações  que  pudessem
subsidiar uma análise acerca da eficácia da execução da política de cotas raciais por
parte das instituições públicas de educação superior. Entre os anos de 2020 e 2022 foi
realizada a pesquisa, e os dados coletados foram de 2013 a 2019. Apresentou os
Aspectos Analisados, Tratamento de Dados, Pesquisa Universal, Tempo de Adoção,
Proporção de vagas de graduação ofertadas pelas universidades federais em 2019,
conforme  as  regiões,  Reserva  de  vagas  para  pessoas  negras  na  pós-graduação.
Informou que de forma global o pedido de informações revelou resultados que ajudam
na avaliação da efetividade das ações afirmativas definidas na Lei nº 12.711, como
também algumas de suas limitações. Muitas universidades não contribuíram com o
repasse completo e adequado das informações. O tempo da consulta, a sua amplitude
e a demora de resposta por parte de muitas universidades também constituíram uma
dificuldade adicional à metodologia. O presente relatório, por sua vez, repisa o fato.
Ainda não existem medidas de monitoramento que garantam uma análise completa da
eficácia  da  Lei  de  Cotas,  demonstrando  a  ausência  de  esforços  dos  órgãos
responsáveis na defesa da eficácia da ação afirmativa de reserva de vagas às pessoas
negras. 7 - Edital de chamamento público para ações afirmativas de concessão
de bolsas de estudo e permanência para cursos de graduação e programas de
pós-graduação em instituições de ensino públicas e privadas 2022, decorrente
do Termo de Ajustamento de Conduta - TAC – Prof. Cleber informou que esse
processo decorreu de um evento trágico, o assassinato do jovem João Alberto nas
dependências de uma unidade do Carrefour no estado do Rio Grande do Sul,  as
vésperas do dia da Consciência Negra em 19/11/2020. Disse estarmos diante do TAC –
Carrefour com destinação de recursos a pessoas negras com concessão de bolsas de
estudo e permanência, prioritariamente em nível de graduação e de pós-graduação
stricto e lato sensu, no valor total de R$ 68.000.000,00 (sessenta e oito milhões de
reais). O Ministério Público Federal - MPF, o Ministério Público do Estado do Rio
Grande do Sul - MP/RS, o Ministério Público do Trabalho – MPT , a Defensoria Pública
do Estado do Rio Grande do Sul -  DPE/RS e a DPU são os Compromitentes que
provocaram o TAC com os Compromissários Carrefour Comércio e Indústria LTDA,
Comercial  de  Alimentos  Carrefour  LTDA,  e  Atacadão  S.A  Carrefour  Comércio  e
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Indústria LTDA. A ABPN não é parte e não participou da construção do TAC e atua na
fase  de  execução  de  forma  voluntária  focada  no  acompanhamento  da  correta
destinação dos recursos para a educação e formação acadêmica de pessoas negras,
tendo um acordo de cooperação técnica firmado desde 2020, por fim, a ABPN está
representada na referida banca através da Profa. Dra. Vera Regina Rodrigues, em
razão  de  sua  trajetória  enquanto  pesquisadora  negra  e  da  função  exercida  na
associação (Diretoria de Áreas Acadêmicas). A Presidente agradeceu a participação do
Prof. Cleber, e disse que na Unifesp nada será modificado referente a Lei de Cotas,
continuaremos reservando as nossas vagas. Lamentou os dados da Unifesp não terem
sido fornecidos à DPU. Referente ao Edital, a Presidente informou que como o prazo
era curto, na sexta-feira passada tivemos uma reunião com as coordenações de cursos
de  graduação  e  explicamos  a  importância  da  adesão  ao  Edital,  por  conta  da
permanência dos/as nossos/as estudantes negros/as durante toda sua graduação. Prof.
Cleber lembrou que o TAC não desobriga qualquer tipo de punição no campo penal do
Carrefour e da empresa de segurança, pelo contrário, a responsabilidade pelo ocorrido
vai  além  disso.  Esse  processo  foi  recentemente  relatado  pelos  órgãos  públicos
compromitentes por meio da “Nota de Esclarecimento do TAC Carrefour” datada de
18/11/2021. Dela destacamos os seguintes pontos: “(...) As medidas estabelecidas no
TAC  referem-se  àquelas  firmadas  a  título  de  responsabilização  coletiva,  não
interferindo nos demais compromissos públicos assumidos pelo Carrefour, assim como
não  interfere  nos  compromissos  firmados  em  acordos  individuais  para  fins  de
reparação à família de João Alberto Silveira Freitas (...)” E ainda: “(...) Importante
informar que a responsabilização criminal dos responsáveis pela morte de João Alberto
não foi afetada pela celebração do TAC, seguindo o trâmite dos processos que visam à
condenação dos responsáveis na justiça criminal estadual de Porto Alegre. (...)” A
Presidente agradeceu às coordenações de curso e equipe Prograd (Marcello, Carla,
Larissa  e  Karin)  pela  força  tarefa  para  que  aderíssemos  ao  Edital.  Agradeceu  a
presença e apresentação do Prof. Cleber e na sequência a passou a palavra aos/às
conselheiros/as para esclarecimentos. A Nota da Diretoria sobre a participação da
ABNP na fase de execução, será disponibilizada ao/às conselheiros/as. 8 - Exame
Nacional de Desempenho dos/as Estudantes - Enade – A Presidente convidou a
Profa. Dra. Fernanda Gaspar do Amaral, Coordenadora de Avaliação na Prograd para
dar o informe. Profa. Fernanda informou que que estamos na etapa Preenchimento do
cadastro pelos estudantes concluintes habilitados, que acontece de 6 de julho a 26 de
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novembro de 2022 e o Preenchimento do Questionário do Estudante que acontece de
1º  de  setembro  a  26  de  novembro  de  2022,  ambas  importantíssimas  de  serem
efetivamente feitas pelo/a estudante. Sem o cumprimento dessas etapas o/a estudante
pode ficar irregular. Lembrou que nos anexos II e III do Edital Enade, o Pedido de
Dispensa  de  prova  (Processo  destinado  aos  casos  em  que  o/a  estudante  não
compareceu ao local de aplicação de prova designado pelo Inep. Atenção:o/a estudante
com dispensa da prova do Enade deferida terá regularidade perante o Exame somente
se tiver finalizado o preenchimento do Questionário do Estudante no período previsto
em edital. ) é possível ser feito, conforme cronograma do Edital Enade. Informou que o
pedido é feito pelo/a estudante, nos casos de: I - ocorrências de ordem pessoal; e II -
compromissos  profissionais  e  pelo/a  Coordenador/a  de  curso,  nos  casos  de:  I  -
compromissos acadêmicos vinculados ao curso avaliado pelo Enade. Essas questões
estão detalhadas no anexo III.  A solicitação de dispensa de prova pelo estudante
acontece de 4 a  20 de janeiro de 2023,  lembrando que há documentos a  serem
enviados  nessa  solicitação.  Solicitou  às  coordenações  de  cursos  e  discentes
representantes  que  reforcem  a  necessidade  do  preenchimento  do  cadastro  e
questionário pelos/as estudantes inscritos/as. A prova acontecerá em 27 de novembro
de 2022. Informou que aguardamos a emissão dos relatórios referente ao Enade 2021
e que vamos entrar em contato a posteriori com as coordenações que participaram em
2021 para conversarmos sobre o relatório que é publicado pelo Inep. Profa. Fernanda
agradeceu a Karin Schoen que está sempre acompanhando o processo Enade e nos
alertando  sobre  alterações  e  ajustes.  Agradeceu  o  trabalho  das  coordenações,
Secretarias Acadêmicas e Secretária Geral Acadêmica. 9 – Levantamento Evasão - A
Presidente  informou  que  juntamente  com a  Comissão  para  Estudo  do  Perfil  dos
Estudantes de Graduação da Unifesp -  CEPEG vamos fazer um levantamento dos
motivos que levaram a evasão a desde 2019, por conta do número de rematrículas que
não foram efetivadas no segundo semestre de 2022. O questionário já está pronto e
será enviado aos/às estudantes que não efetuaram a rematrícula e evadiram desde
2019. Assim que o resultado for consolidado será apresentado a esse conselho. 10 -
Livro Estruturação do projeto de pesquisa em cirurgia: teoria e prática. Prof.
Dr. Djalma José Fagundes – A Presidente explicou ter recebido um e-mail do Prof.
Djalma, falando da sua publicação que foi decorrente da sua experiência docente. A
Pró-Reitora em conversa com o Pró-Reitor Adjunto achou interessante trazer esse
informe ao CG, para que seja um estímulo para que outros/as docentes que tenham
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essas  experiências  em  atividades  em  sala  de  aula,  que  possam  publicar  essas
informações  e  tragam  para  serem  divulgadas  neste  conselho.  Deixou  o  CG  e  a
Coordenadoria  de  Desenvolvimento  Docente  à  disposição  para  divulgação  dos
trabalhos  desenvolvidos  pelos/as  docentes.  11  –  Esclarecimento  Calendário
Acadêmico 2023 – A Presidente esclareceu que a Secretaria Acadêmica Geral – SAG
já fez o calendário acadêmico de 2023, mas que ainda não temos a data provável de
liberação das listas do Sistema de Seleção Unificada – SiSU, portanto não temos
previsão de quando começará o primeiro semestre para os/as ingressantes. Por conta
disso, a Pró-Reitora de Graduação achou prudente aguardarmos o mês de setembro e
meados de outubro, para que possamos trazer o calendário no CG de outubro. Disse
que  provavelmente  em  2013  teremos  o  ano  acadêmico  próximo  ao  ano  civil.
Terminando os informes passou a ordem do dia: 1 - Homologação da ata de agosto -
A Presidente apresentou a ata previamente encaminhada aos/às conselheiros/as e, não
havendo sugestões ou inscritos/as para o debate, a ata foi colocada em votação e
aprovada com seis abstenções. 2 - Moção de apoio à docente da Unifesp vítima
de  racismo  –  A  Presidente  leu  a  moção  ao/às  conselheiros/as  “O  Conselho  de
Graduação da Universidade Federal de São Paulo, em sua 149ª. Reunião Ordinária,
realizada no dia 28 de setembro de 2022, manifesta seu apoio à Profa. Dra. Sandra
Regina Leite de Campos, docente do Campus Guarulhos. No dia 20 de julho de 2022,
três  adolescentes,  entre  eles,  o  filho  da  professora  Sandra,  foram  vítimas  de
abordagem racista, na loja da rede Fast Shop no Shopping Pátio Higienópolis. Este
Conselho repudia todo e qualquer ato de racismo e atitudes omissas de instituições
diante  da  invisibilização  das  suas  práticas  racistas  e  espera  que  o  caso  seja
solucionado, com punição das pessoas envolvidas. ” A Presidente informou que assim
que soube da situação de racismo, na qual a Profa. Sandra foi vítima, entrou em
contato com ela e disse que achava importante a Pró-Reitoria de Graduação - Prograd
emitir uma nota de apoio, mas depois, achou melhor trazer ao CG, pois vai além da
Prograd, pois caso os/as conselheiros/as concordem, também assinarem essa moção de
apoio a nossa colega. Profa. Sandra precisou se ausentar do CG, mas a Presidente
informou que ela está a par e agradeceu a moção. Após explanação a Presidente
passou a palavra aos/às conselheiros/as, e, não havendo sugestões ou inscritos/as para
o debate, a Moção de apoio à docente da Unifesp vítima de racismo foi colocada em
votação e aprovada com quatro abstenções. 3 - Homologação da coordenação do
curso de Ciências Ambientais - Bacharelado, Campus Diadema, Profa. Dra.
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Rosangela  Calado  da  Costa  -  Não  havendo  inscritos/as  para  o  debate,  a
homologação  da  recondução  da  coordenação  do  curso  de  Ciências  Ambientais  -
Bacharelado  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  com  uma  abstenção.  4  -
Homologação da coordenação do curso de Tecnologia  em Informática  em
Saúde, Campus São Paulo - EPM, Prof. Dr. Marcelo Ribeiro da Silva Briones -
Não havendo inscritos/as para o debate, a homologação da coordenação do curso de
Tecnologia em Informática em Saúde foi colocada em votação e aprovada com uma
abstenção. 5 - Homologação da coordenação do curso de Fonoaudiologia -
Bacharelado da Escola Paulista de Medicina - EPM do Campus São Paulo,
Profa.  Dra.  Clara  Regina Brandão d´Ávila  -  Não  havendo  inscritos/as  para  o
debate, a homologação da coordenação do curso de Fonoaudiologia - Bacharelado foi
colocada  em votação  e  aprovada  com uma abstenção.  6 -  Homologação  da
Presidente da Câmara de Graduação da Escola Paulista de Medicina - EPM do
Campus São Paulo, Profa. Dra. Maria Teresa R. L. Landman  -  Não havendo
inscritos/as para o debate, a homologação da coordenação da presidente da câmara e
graduação da EPM foi colocada em votação e aprovada com duas abstenções. 7 -
Homologação ad referendum da Coordenadoria do Sistema de Seleção para
Ingresso de Alunos na Universidade na Prograd, Carla Cristina Marquezi - Não
havendo inscritos/as para o debate, a homologação da Coordenadoria do Sistema de
Seleção para Ingresso de Alunos na Universidade na Prograd foi colocada em votação
e aprovada com uma abstenção. 8 - Homologação da prorrogação do prazo das
inscrições de Mobilidade Acadêmica do 1º semestre de 2023, que seria até
outubro/22  para  novembro/22  –  A  Presidente  informou  que  tínhamos  a
programação  para  inscrições  de  mobilidade  acadêmica  para  outubro/22,  mas
solicitamos a prorrogação para novembro/22. Não havendo inscritos/as para o debate,
a homologação da prorrogação do prazo das inscrições de Mobilidade Acadêmica do 1º
semestre de 2023, que seria até outubro/22 para novembro/22 foi colocada em votação
e aprovada com três abstenções. 9 - Homologação dos Projeto Pedagógico do
Curso - PPCs: Biomedicina, Ciência Ambientais, Ciências Biológicas, Ciências
Licenciatura,  Engenharia  Química,  Filosofia  Licenciatura  e  Filosofia
Bacharelado – A Presidente agradeceu à toda equipe da Coordenadoria de Projetos e
Acompanhamento Pedagógico - CPAP pelo trabalho desenvolvido, para que possamos
adequar os PPCs à curricularização da extensão. Agradeceu também às comissões de
cursos e os Núcleos Docente Estruturante - NDEs. Na sequência passamos para as
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apresentações. Biomedicina - A Presidente convidou a Profa. Dra. Ana Flavia Popi,
coordenadora  do  curso  de  Biomedicina,  para  apresentar  as  alterações  do  PPC.
Análise: A CPAP analisou o PPC de Biomedicina- Bacharelado, após apreciação da
Câmara de Graduação e aprovação da Congregação da Escola Paulista de Medicina do
Campus  São  Paulo.  O  NDE  do  curso  de  Biomedicina  -  Bacharelado  aprovou  a
reformulação  do  presente  projeto  pedagógico.  O  curso  em  questão,  de  regime
semestral,  alterou  sua  carga  horária  total  de  5116  para  4588.  Atendidas  as
recomendações  e  sugestões  apresentadas  à  coordenação  do  curso  em  pauta,
considera-se  que o  PPC atende às  orientações  institucionais  e  legislação vigente.
Síntese da Organização Curricular: Carga horária total 4588 horas, Carga horária
de  UCs  fixas  4516  horas,  Carga  horária  UCs  Eletivas  72  horas,  Atividades
Complementares 72 horas, UC Libras Optativa 40 horas, Extensão Curricularizada 472
horas, Estágio Supervisionado 1000 horas, Trabalho de Conclusão de Curso 100 horas,
Pré-requisitos Sim, Número de Vagas ofertadas 33 vagas,  Integralização o tempo
mínimo  será  de  08  semestres  para  o  período  integral  e  o  tempo  máximo  de
integralização é calculado em conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da
Prograd. A Comissão de Curso optou por manter em vigência uma matriz curricular
para todos os alunos. O PPC homologado no CG será inserido no Sistema Integrado de
Informações Universitárias - SIIU no início de sua vigência. Após explanação da Profa.
Ana Flavia, e, não havendo inscritos/as para o debate, a homologação do PPC de
Farmácia  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  com  unanimidade.  Ciências
Ambientais  -  A  Presidente  convidou  a  Profa.  Dra.  Rosangela  Calado  da  Costa,
coordenadora do curso de Ciências Ambientais, para apresentar as alterações do PPC.
Análise: A CPAP analisou o Projeto Pedagógico do Curso de Ciências Ambientais -
Bacharelado, após apreciação da Câmara de Graduação e aprovação da Congregação
do Instituto de Ciências Ambientais, Químicas e Farmacêuticas do Campus Diadema. O
NDE do curso Ciências Ambientais - Bacharelado aprovou a reformulação do PPC.O
curso em questão, de regime semestral, não alterou sua carga horária total. Atendidas
as  recomendações  e  sugestões  apresentadas  à  coordenação  do  curso  em  pauta,
considera-se  que o  PPC atende às  orientações  institucionais  e  legislação vigente.
Síntese da Organização Curricular: Carga horária total 4012 horas, Carga horária
de  UCs  fixas  3.832  horas,  Carga  horária  UCs  Eletivas  180  horas,  Atividades
Complementares 130 horas, UC Libras optativa 36 horas, Extensão Curricularizada
780 horas, Estágio Supervisionado 300 horas, Trabalho de Conclusão de Curso 144

409
410
411
412
413
414
415
416
417
418
419
420
421
422
423
424
425
426
427
428
429
430
431
432
433
434
435
436
437
438
439
440
441
442



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho de Graduação

Rua Sena Madureira, 1500 - 1º Andar 04021-001 - São Paulo - SP - Brasil
Tel.: (11) 3385-4101

C.C.: 001.008.000 - Home-page: www.unifesp.br/prograd - E-mail: prograd@unifesp.br
14 / 17

UNIFESP Código de Segurança
af2272e8b58a79c7bec59711844e1127df85e220

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
22/11/2022 11:14:11

horas,  Pré-requisitos sim, Número de Vagas ofertadas 50,  Integralização o tempo
mínimo  será  de  8  semestres  para  o  período  integral  e  o  tempo  máximo  de
integralização é calculado em conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da
Prograd. A Comissão de Curso optou por manter em vigência uma matriz curricular
para todos os alunos. O PPC homologado no CG será inserido no Sistema Integrado de
Informações Universitárias - SIIU no início de sua vigência. Após explanação da Profa.
Rosangela,  e,  não havendo inscritos/as para o debate,  a  homologação do PPC de
Ciências  Ambientais  foi  colocada em votação  e  aprovada com uma abstenção.
Ciências Biológicas - A Presidente convidou o Prof. Dr. Marcelo Nogueira Rossi,
coordenador do curso de Ciências Biológicas, para apresentar as alterações do PPC.
Análise: A CPAP analisou o PPC de Ciências Biológicas - Bacharelado, após apreciação
da  Câmara  de  Graduação  e  aprovação  da  Congregação  do  Instituto  de  Ciências
Ambientais, Químicas e Farmacêuticas do Campus Diadema. O NDE do referido curso
encaminhou a proposta de reformulação do Projeto Pedagógico do Curso de Ciências
Biológicas, com alterações que se relacionam à curricularização da extensão. O curso
em questão, de regime semestral, não alterou sua carga horária total. Atendidas as
recomendações  e  sugestões  apresentadas  à  coordenação  do  curso  em  pauta,
considera-se  que o  PPC atende às  orientações  institucionais  e  legislação vigente.
Síntese da Organização Curricular: Carga horária total 3.876 horas, Carga horária
UCs fixas 3588 horas, Carga horária UCs eletivas 288 horas, Estágio Supervisionado
640  horas,  O  Trabalho  de  Conclusão  do  Curso  é  parte  integrante  do  Estágio,
Atividades  complementares  140  horas,  UC  Libras  optativa  40  horas,  Extensão
Curricularizada 424 horas, Pré-requisitos Sim, Número de Vagas ofertadas 50 vagas,
Integralização  Mínimo  de  08  semestres  e  o  tempo  máximo  é  calculado  em
conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da Prograd. Ressalta-se que, por
decisão da comissão de curso, optou-se por uma única matriz, que será cursada por
todos os alunos a partir de 2023. O PPC homologado no CG será inserido no Sistema
Integrado  de  Informações  Universitárias  -  SIIU  no  início  de  sua  vigência.  Após
explanação  do  Prof.  Marcelo,  e,  não  havendo  inscritos/as  para  o  debate,  a
homologação do PPC de Ciências Biológicas foi colocada em votação e aprovada com
uma abstenção. Ciências Licenciatura - A Presidente convidou a Profa. Dra. Ana
Valeria Santos de Lourenço, coordenadora do curso de Ciências Licenciatura, para
apresentar as alterações do PPC. Análise:  A CPAP analisou o PPC de Ciências -
Licenciatura, após apreciação da Câmara de Graduação e aprovação da Congregação
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do Instituto de Ciências Ambientais, Químicas e Farmacêuticas - Campus Diadema O
NDE atesta ter analisado e sugerido alterações para o PPC do Curso de Ciências. O
curso em questão, de regime semestral, não alterou sua carga horária total. Atendidas
as  recomendações  e  sugestões  apresentadas  à  coordenação  do  curso  em  pauta,
considera-se  que o  PPC atende às  orientações  institucionais  e  legislação vigente.
Síntese da Organização Curricular: Carga horária total 3280 horas, Carga horária
de UCs fixas 3168 horas, Carga horária UCs Eletiva: 112 horas, Trabalho de Conclusão
de Curso 72 horas, Estágio Obrigatório 400 horas, Atividades Complementares 200
horas, UC Libras optativa 72 horas, Extensão Curricularizada Biologia - 414 horas;
Física - 406 horas; Matemática - 346 horas e Química - 434 horas, Pré-requisitos não,
Número  de  Vagas  ofertadas  100  período  vespertino  e  100  período  noturno,
Integralização  o  tempo  mínimo  será  de  8  semestres  e  o  tempo  máximo  de
integralização é calculado em conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da
Prograd. A Comissão de Curso optou por manter em vigência uma matriz curricular
para todos os alunos matriculados em cada uma das quatro trajetórias de formação do
curso. O PPC homologado no CG será inserido no Sistema Integrado de Informações
Universitárias - SIIU no início de sua vigência. Após explanação da Profa. Ana Valeria,
e,  não  havendo  inscritos/as  para  o  debate,  a  homologação  do  PPC  de  Ciências
Licenciatura foi colocada em votação e aprovada com unanimidade. Engenharia
Química - A Presidente convidou o Prof. Dr. Werner Siegfried Hanisch, coordenador
do curso de Engenharia Química, para apresentar as alterações do PPC. Análise: A
CPAP analisou o  PPC de Engenharia  Química  -  Bacharelado,  após  apreciação da
Câmara  de  Graduação  e  aprovação  da  Congregação  do  Instituto  de  Ciências
Ambientais,  Químicas  e  Farmacêuticas  -  Campus  Diadema.  O  NDE  atesta  o
cumprimento  das  Diretrizes  Curriculares  Nacionais  para  o  Curso  de  Engenharia
Química e  normas externas e  institucionais  e  as  referentes  à  curricularização da
extensão,  que devem ser atendidas por todos os cursos.  O curso em questão,  de
regime semestral, alterou sua carga horária total de 4182 para 4264 horas. Atendidas
as  recomendações  e  sugestões  apresentadas  à  coordenação  do  curso  em  pauta,
considera-se  que o  PPC atende às  orientações  institucionais  e  legislação vigente.
Síntese da Organização Curricular: Carga horária total 4264 horas, Carga horária
de  UCs  fixas  4120  horas,  Carga  horária  UCs  Eletivas  144  horas,  Trabalho  de
Conclusão  de  Curso  210  horas,  Estágio  Obrigatório  160  horas,  Atividades
Complementares 60 horas, UC Libras optativa 40 horas, Extensão Curricularizada 426
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horas, Pré-requisitos sim, Número de Vagas ofertadas 50 período integral e 50 período
noturno, Integralização o tempo mínimo será de 10 semestres para o período integral
e  12  semestres  para  o  período  noturno  e  o  tempo  máximo  de  integralização  é
calculado em conformidade com o Art.  120 do Regimento Interno da Prograd.  A
Comissão de Curso optou por manter em vigência uma matriz curricular para todos os
alunos. O PPC homologado no CG será inserido no Sistema Integrado de Informações
Universitárias - SIIU no início de sua vigência. Após explanação do Prof. Werner, e,
não havendo inscritos/as para o debate, a homologação do PPC de Engenharia Química
foi colocada em votação e aprovada com unanimidade. Filosofia Bacharelado - A
Presidente convidou o Prof. Dr. Prof. Dr. Breno Andrade Zuppolini, coordenador do
curso de Filosofia Bacharelado, para apresentar as alterações dos PPCs. Análise: A
CPAP  analisou  o  Projeto  Pedagógico  do  Curso  de  Filosofia  -  Bacharelado,  após
apreciação da Câmara de Graduação e aprovação da Congregação da EFLCH/ Campus
Guarulhos. O NDE atesta o cumprimento das Diretrizes Curriculares Nacionais para o
Curso de XX e normas externas e institucionais e as referentes à curricularização da
extensão,  que devem ser atendidas por todos os cursos.  O curso em questão,  de
regime semestral, não alterou sua carga horária total. Atendidas as recomendações e
sugestões apresentadas à coordenação do curso em pauta, considera-se que o PPC
atende às orientações institucionais e legislação vigente. Síntese da Organização
Curricular: Carga horária total 2870 horas, Carga horária de UCs fixas: 1820 horas,
Carga horária UCs Eletivas 1050 horas, Trabalho de Conclusão de Curso não há,
Estágio  Obrigatório:  não  há,  Atividades  Complementares  200  horas,  UC  Libras
optativa 60 horas, Extensão Curricularizada 290 horas, Pré-requisitos não, Número de
Vagas ofertadas 60, Integralização o tempo mínimo será de 8 semestres para o período
vespertino  e  noturno  e  o  tempo  máximo  de  integralização  é  calculado  em
conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da Prograd. A Comissão de Curso
optou por manter em vigência uma matriz curricular para todos os alunos. O PPC
homologado no CG será inserido no Sistema Integrado de Informações Universitárias -
SIIU no início de sua vigência. Filosofia Licenciatura - Análise: A CPAP analisou o
PPC de Filosofia - Licenciatura, após apreciação da Câmara de Graduação e aprovação
da Congregação da EFLCH/ Campus Guarulhos. O NDE atesta o cumprimento das
Diretrizes  Curriculares  Nacionais  para  o  Curso  de  Filosofia  e  normas externas  e
institucionais e as referentes à curricularização da extensão, que devem ser atendidas
por todos os cursos. O curso em questão, de regime semestral, não alterou sua carga
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horária total. Atendidas as recomendações e sugestões apresentadas à coordenação do
curso  em  pauta,  considera-se  que  o  PPC  atende  às  orientações  institucionais  e
legislação vigente. Síntese da Organização Curricular: Carga horária total 3365
horas, Carga horária de UCs fixas 2555 horas, Carga horária UCs Eletivas 810 horas,
Trabalho  de  Conclusão  de  Curso  não  há,  Estágio  Obrigatório  405,  Atividades
Complementares 200 horas, UC Libras 60 horas, Extensão Curricularizada 380 horas,
Pré-requisitos sim, Número de Vagas ofertadas 60, Integralização O tempo mínimo
será de 8 semestres  para o  período vespertino e  noturno e  o  tempo máximo de
integralização é calculado em conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da
Prograd. A Comissão de Curso optou por manter em vigência uma matriz curricular
para todos os alunos. O PPC homologado no CG será inserido no Sistema Integrado de
Informações Universitárias - SIIU no início de sua vigência. Após explanação do Prof.
Breno,  e,  não havendo inscritos/as  para o debate,  as  homologações dos PPCs de
Filosofia Bacharelado e Licenciatura foram colocadas em votação e aprovadas com
unanimidade. 10 - Homenagem à Profa. Dra. Sônia Regina Pereira, Prof. Dr.
Luís Garcia Alonso e Profa. Dra. Ieda Maria Longo Maugéri  -  Com pesar, a
Presidente comunicou o falecimento da Sônia Regina Pereira, professora aposentada
da  Escola  Paulista  de  Enfermagem e  do  Prof.  Dr.  Luís  Garcia  Alonso,  professor
aposentado da Escola Paulista de Medicina e Profa. Dra. Ieda Maria Longo Maugéri,
Vice Diretora do Campus São Paulo. Passou a palavra para a presidente da Câmara de
Graduação da Escola Paulista de Medicina – EPM Campus  São Paulo, Profa. Dra.
Maria  Teresa  Riggio  de  Lima  Landman,  que  fez  uma  breve  homenagem  aos/às
professores/as.  A  Presidente  do  CG,  solidarizou-se  com  as  famílias,  amigos/as  e
comunidade do Campus São Paulo nesse momento de profunda tristeza. Nada mais
havendo a tratar,  para constar,  eu, Cristiane Regina da Silva,  secretária,  lavrei a
presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente. ATA
APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 16 DE NOVEMBRO DE
2022.

 
 Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis

Pró-reitora de Graduação
Presidente do Conselho de Graduação

 
 Cristiane Regina da Silva

Secretária do Conselho de Graduação
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